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se dovremo procedere o fe rmarc i su que-
sta via . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
minis t ro degl i affari esteri . 

Blanc, ministro degli affari esteri. Dal la di-
l igenza con cui è s ta ta compila ta la rela-
zione at tuale , quan tunque non sia ancora 
compiuto il pr inc ip io del l 'esperimento, l'ono-
revole Branca può a rgomentare dell 'accura-
tezza con la quale saranno presenta te annual -
mente anche le al tre. 
- Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 

Franch et t i . 
Franchetti. L 'onorevole minis t ro degli esteri 

mi ha prevenuto nel la r isposta che volevo 
dare, per quanto mi r iguarda personalmente . 

L 'onorevole Branca non ignora che, in 
forza della legge 1° lugl io 1890, il Governo 
del Re ha l 'obbligo di presentare annual-
mente una relazione al la Camera sul suo ope-
ra to nel la colonia. 

In esecuzione di questa legge, g ià l 'anno 
scorso è s ta ta presenta ta così 3a relazione 
su l l ' andamento generale della colonia, come 
la relazione speciale degl i esper iment i di co-
lonizzazione ; quest 'anno, è pure pre-
senta ta e d i s t r ibu i ta alla Camera così la re-
lazione su l l ' andamento generale della colonia 
come la relazione speciale, non più sugli 
esperimenti , ma sulle p r ime applicazioni , na-
tu ra lmen te in piccola scala, della colonizza-
zione. E dico in piccola scala pel motivo ac-
cennato dall 'onorevole Branca : che cioè in 
esper iment i di questo genere, bisogna andare 
adagio. Non già che possano impl icar grosse 
spese di ant ic ipazioni ; in quanto che. non 
credo che la colonizzazione, anche maggior-
mente svolta, pot rà costare una forte spesa 
all 'erario. Ma non in tendo pun to r ipe te re le 
cose che ho già detto alla Camera, ieri l 'al-
tro, nel mio discorso nel quale (come anche 
nel la mia relazione) l 'onorevole Branca potrà 
t rovare tu t t i i par t icolar i e tu t t e le ragioni , 
che confermano questa mia asserzione. 

Posso poi assicurare che, per quanto , mi 
r iguarda , se avrò l 'onore, l 'anno venturo, di 
cont inuare nell 'ufficio, che copro quest 'anno, 
non mancherò di presentare , come feci l 'anno 
decorso e come ho fa t to quest 'anno, la rela-
zione, che è mio obbligo di presentare . 

Non ho altro da dire. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 

Di San Giuliano. 
Di San Giuliano. Domando alla Camera non 

p iù di due o t re minut i , per chiar i re un con-
cetto, che può dar luogo a non pochi equi-
voci. 

Non bisogna assolutamente, da quel che 
può costare l ' esper imento che dir ige ora l'ono-
revole Franche t t i , t r a r re conseguenze di sorta, 
per quel che dovrebbe costare la colonizza-
zione, una volta che essa si svolgerà su scala 
sufficientemente larga. Chi volesse fa r questo 
calcolo, vedendo che l 'onorevole Franche t t i 
ha speso finora la somma di l i re 300,000... 

imbriani. No, 500,000. 
Di San Giuliano. Siano anche 500,000. 
Io credevo che fossero 250,000, l 'onorevole 

F r a n c h e t t i mi rettifica, e dice che ne ha spese 
300,000, l 'onorevole Imbr i an i va p iù in là, e 
dice che sono 500,000. 

Io accetto questa cifra, sebbene essa non 
sia esat ta . 

Ora, ammesso che l 'onorevole Franchet t i 
abbia speso 500,000 lire, ed abbia collocate, 
ed impian ta te colà dieci famigl ie , questo non 
vuol dire che ogni famig l ia i ta l iana che si 
recherà nella colonia Er i t rea , quando si t rat-
t e rà di impian ta re su la rga base la coloniz-
zazione, debba costare 50,000 l i re allo Stato, 
Le spese che l 'onorevole F r a n c h e t t i può fare 
per por tare a compimento i suoi esper iment i 
non sono che un piccolo coefficiente di tu t te 
le spese general i della colonizzazione i ta l iana, 
e si devono dividere per t u t t e le spese, che 
fa rà 1' I ta l ia nel corso di molt i ann i per creare 
una colonia d 'emigrazione nel l ' Er i t rea . 

D i fa t t i l 'onorevole F r a n c h e t t i non ha isti-
tu i to colà dei campi esper imenta l i per lo 
scopo di r i t r a rne tu t to quel reddi to di cui 
quella te r ra è suscett ibile, egli non ha isti-
tu i to colà dei campì esper imenta l i col cri-
ter io del tornaconto indus t r ia le . 

E g l i invece ha is t i tu i to dei campi speri-
menta l i nello scopo di s tudiare la potenzia-
l i tà di quel terreno, e di t r a rne delle nozioni 
circa il t ipo di contra t to colonico da adot-
tare, per le norme da seguirsi per la colo-
nizzazione i ta l iana . 

Quindi quello che spende oggi l 'onorevole 
F ranche t t i non è al t ro se non che un 'ant ic i -
pazione, la cui conseguenza sarà quel la di 
far r i sparmiare allo Stato molte spese per 
l ' avvenire e di evitare, ai coloni che si di-
r igeranno nell ' E r i t r ea , molt i d is inganni , e 
mol t i dolori, d i s inganni e dolori, i quali , dato 
il nervosismo i ta l iano, potrebbero compro-
met te re l ' avvenire della colonia. 


